

父公屋藏私煙被收樓 子覆核挑戰房委會



司法覆核申請人居於翠屏北邨翠柏樓。香港文匯報記者蔣焯文攝

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 中年男子借妻兒獲分配與父親弟毗連的公屋單位居住，2個單位皆由其父登記為租戶，惟其父於自己所住單位內存放私煙而惹上官非，男子也受牽連遭房委會下「逐客令」；他自稱無辜並對父親犯法毫不知情，認為房委會罔顧他身為單位「佔有人」的福利，透過司法覆核挑戰房委會的決定，法官將案件押後判決。本案乃首宗由公屋佔用人(occupier)挑戰房委會決定的司法覆核案，過往官司皆由租戶(tenant)興訟。

與妻兒居於觀塘翠屏北邨翠柏樓、現正面臨被遷遷的申請人陳超華(55歲)，昨與居於同層另一單位的82歲父親一同到庭旁聽。

事緣2009年12月，陳父被揭發在其所住單位內儲存7萬多支私煙，被裁定藏有未完稅貨物；香港房屋委員會於去年3月31日發出通知書，下令陳父要將2個以他名義登記的公屋單位交還，即陳超華一家4口也不能倖免。

要求只收父單位 保留一家所住

陳超華其後向《房屋條例》委任的審裁小組提出上訴，但審裁小組於6月1日維持房委會要他們遷出的決定。陳超華認為房委會的決定不合法及不合理，認為應該只收回其父的單位，而他一家所住的單位可獲保留。

事主稱被牽連 促行使酌情權

陳超華的代表律師昨指出，根據《房屋條例》，房委會「在顧及租戶、擁有人或佔用人的權益、福利及舒適下，管理任何房屋」，意即房委會須同時顧及佔用人陳超華的權益。陳一方指出，陳超華事前完全不知道其父在另一單位犯法，今次無辜被牽連，認為房委會大可仿效遇有租客去世的做法，行使酌情權容許陳超華登記作自己所住單位的租客，讓他繼續安居於單位內。

但房委會提出反對，指案件純為租務糾紛，根本不應透過司法覆核處理。房委會指出，雙方不爭議負責簽約的租客陳父就是犯事者，他藏私煙即等同違反租約，身為業主的房委會有權按租約收回陳的2個單位。房委會又指出，陳超華只是單位的佔用人，與房委會沒有合約關係，讓他保留單位實屬荒謬。

父存放私煙遭下「逐客令」

「棉紗大王」陳廷驊 妻突然協議離婚

分居一年昨頒離婚令 附屬濟助及贍養費條款保密

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 著名地產發展商南豐集團創辦人、有「棉紗大王」之稱的陳廷驊，2009年遭妻子楊福娥(又名楊福和)以其行為不合理為由申請離婚，案件昨日出現突破性發展，楊一方的申請撤銷，雙方以分居一年為由同意離婚，附屬濟助及贍養費條款則以內庭方式處理，離婚條款保密。2名女兒陳慧芳和陳慧慧均拒絕評論事件。



南豐集團創辦人陳廷驊。

資料圖片

陳廷驊代表律師發聲明

「由於案中雙方已分居一年，雙方在同意下達成協議離婚。離婚條款的詳情則會保密。不過相信離婚協議內容維護了雙方最佳的利益，以及有利於陳廷驊先生和楊福娥女士(又名楊福和)的整個家庭的利益。」(中譯本)

楊福娥於2009年單方面申請離婚，事件鬧上家事法庭，夫婦均出動資深大律師助陣。陳廷驊由資深大律師莫樹聯代表，楊福娥則由資深大律師余若海代表。案件原安排昨日在家事法庭進行12天聆訊，讓雙方提交抗辯呈請書。惟案件昨晨以內庭方式展開約一小時的申請後，法官將案件押後至下午4時以公開聆訊方式頒下離婚令，陳廷驊和楊福娥均沒有到庭。

雖然該案牽涉同一家族的成員，不過牽涉的人物不同，相信是次離婚令不會影響該聆訊。陳廷驊(89歲)和楊福娥(87歲)的離婚訴訟始於2009年12月9日，楊指丈夫於2004年至2005年間的行為不合理，遂向法院申請離婚。案件一直未展開正式聆訊，直至昨日解決。

傳九成半家財充善舉

由於附屬濟助及贍養費條款以保密形式處理，無法知道2人的財產分配。外界盛傳，陳廷驊早年已立下遺囑，將九成半家財撥作慈善用途，其餘留給後人，不過遭屬屬未生效的文件，不可凌駕離婚訴訟的判令。

另外，陳家另牽涉官非，去年11月楊福娥入稟高院，狀告幼女陳慧慧，指女兒在家族成員處理財產上，涉嫌誤導父母並違反信託責任，要求法庭頒令賠償，惟由於楊福娥身體狀況不穩定，其代表律師無法向楊福娥取指示，恐對她構成情緒壓力，無法向法院呈交申索書，故案件一直押後，目前尚未有下次聆訊日期。

據悉，該案除了牽涉母女二人外，大女兒陳慧芳亦扮演重要角色，案件觸發點有說是姊妹不和所致，而楊福娥一直支持大女兒。



代表陳廷驊一方律師莫樹聯。



在陳廷驊離婚訴訟代表陳廷驊妻子一方的律師余若海。

少年吸毒個案增 包裝扮糖課室傳

香港文匯報訊(記者 曾偉龍) 青少年吸毒問題備受關注，禁毒處去年全年數據顯示，21歲以下青少年吸食可卡因和冰毒的呈報個案均有增加趨勢。警方表示，近期有拆家將毒品包裝成「爆炸糖」或「3合1咖啡條」，方便學生在課室內「傳毒」或吸食。有社工指出，不少學生的抗毒觀念薄弱，認為隨處吸食毒品也「沒甚麼大不了」，拆家於是改變毒品包裝，方便他們「癮起」即食，部分人在屋邨平台、街頭，甚至課室內吸毒，非常猖獗。

毒品拆家為掩人耳目運毒，以及方便買家隨時食，將毒品用錫紙重新包裝，偽裝成「爆炸糖」或3合1咖啡條。警務處毒品調查科總督察蔡楚芬指出，學生在課室內與同學互傳毒品，老師只會以為是傳糖，難以察覺。

學生癮起屋邨平台「上電」

香港基督教服務處PS33深水埗中心任何鳳娟指出，部分學生覺得吸毒沒有甚麼大不了，隨身攜帶毒品，癮起時就會吸食。他們會在人流較少的屋邨平台吸毒，甚至行街時也會趁別人未為意時匆匆吸食。她曾接觸過有學生在學校的小息或午餐時間吸毒，上課時則伏在桌上休息，老師往往以為學生只是疲累。

警與學校合辦 網禁毒通識課

為加強青少年的抗毒意識，警務處毒品調查科與香港天主教教區學校聯合會於2月合辦「網上禁毒通識 攜手創造健康校園」計劃，為期2年的計劃共有逾130家中小學，包括6,500名教師和90,000名學生參加。

計劃會納入通識課程之內，分成4個學期，每個學期都會舉辦2節網上課堂，讓學生透過輕鬆惹笑的短片，在網上認識毒品知識，識破常見的毒品謬誤，以及抗毒方法，最後學生須於網上參加測驗，計劃至今已已有8至10間學校參加測試，合格率達100%。另外，學校又會舉辦禁毒周，以互動話劇宣傳禁毒訊息。另外，每學期有500名老師受訓，認識毒品的種類和抗毒方法，受訓老師其後向同校老師分享心得，再教導學生。

天主教郭得勝中學校長陳順清指出，以往的禁毒講座較為單向，而學生對短片和話劇的印象較深刻，宣傳效果亦較明顯。

九龍城2舊樓被狂徒縱火

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 九龍城出現縱火狂徒！打鼓嶺道2幢舊樓走廊，昨凌晨5時半有3處地方於短時間內先後被縱火，共有逾20多名居民睡夢中驚醒疏散，幸火勢均被居民及時撲熄，僅一名女子吸入濃煙不適送院。警方不排除2案有關連，已合併調查追緝狂徒歸案。

大樓近月成「偷鐵黨」目標

事件揭露位於打鼓嶺道20至24號、有40年樓齡舊樓街前圍大樓近月成為「偷鐵黨」目標，大樓前、後門鐵閘以至公眾地方可以變賣的金屬都被偷走，包括梯欄欄杆扶手鐵及避雷針銅片等，對住客安全構成威脅。在大樓住了40年的業主黃先生說，過去幾個月，大廈頻發生公眾地方金屬被拆走的偷竊案，居民曾經報警，且為此被屋宇署發出修葺令；而另一居民王先生表示，大廈有業主立案法團，亦有管理公司負責清潔，但就沒有保安員。早前曾有人提出收購，由於收購價偏低，業主反應不大。

大樓的管理公司負責人余先生表示，街前圍大樓已參與「樓宇更新大行動」申請資助，準備在下月底招標進行大型維修。

貨倉檢50公斤爆竹 警即場銷毀

香港文匯報訊(記者 蔣焯文) 逾50公斤煙花爆竹，前晚被發現收藏在油塘高輝道一棄置貨倉內，由於警方自「公屋槍王」事件後，對涉及爆炸品事件特別敏感，通宵封鎖現場調查，及至昨午爆炸品處理人員到場檢驗後，鑑於該批煙花爆竹火藥不穩定，決定即場挖坑引爆，現場一時間煙花四濺，濃煙滾滾，歷時約20分鐘，惟無預期的猛烈爆炸。警方正設法追查該批煙花爆竹的物主及來源，暫時無人被捕。

有人舉報貨倉發現5箱煙花

現場是油塘高輝道16號海邊，一個棄置多時殘舊鐵貨倉。前晚7時38分警方接獲有人報案，指在上址貨倉發現大批懷疑煙花爆竹，立即調派大批警員到場調查，果在貨倉離地約2層樓高的閣樓，發現5箱及1籮各式煙花爆竹，惟因該批爆炸品不穩定，加上天黑及現場環境複雜，警

方決定通宵封鎖現場，並通知消防員到場戒備，待昨日天光後繼續調查。

火藥穩定性成疑即場引爆

爆炸品處理人員昨晨奉召到場處理該批爆炸品，發現該批煙花爆竹數量多達50公斤，火藥穩定性成疑，決定即場引爆銷毀。由於現場閣樓離地甚高，需由消防員升起長臂猿升降台，利用膠籃分批將煙花爆竹小心吊落地面。爆炸品處理人員在貨倉對開50米外空地一幅圍牆邊，挖開2個地坑，將煙花爆竹分批倒入，再圍上沙包及蓋上鐵絲網。引爆前並封鎖現場一帶街道以策安全，至昨午2時許，2個地坑內的煙花爆竹同時引爆，現場一時間濃煙滾滾，煙花四射，不斷傳出噼啪爆竹聲響，之後爆炸品處理人員檢查地坑，證實並無殘留煙花爆竹後收隊離去。



警方引爆煙花時現場冒出火花及濃煙。香港文匯報記者蔣焯文攝

20萬港人料食物過敏冠絕東南亞

香港文匯報訊(記者 郝君兒) 食物敏感嚴重可致命，美國每年有約200人因而死亡，故不能忽視。中文大學的調查發現，2.8%受訪小學生患食物敏感，當中80%皮膚癢或眼腫嘴腫，20%至30%咳嗽或呼吸困難，最常見的敏感源是蝦，其次是雞蛋、牛奶或花生等。中大指香港食物敏感人數雖較英美少，卻幾乎冠絕東南亞，料全港約15萬至20萬人患食物敏感，他又提醒市民不應單以驗血診斷，如有懷疑需由醫生協助進行食物激發測試，才能確定敏感源頭。

有關調查於2008至2010年期間進行，約20間小學共6,200名小學生參與食物敏感測試。中大兒科學系教授黃永堅表示，香港食物敏感患者人數增多，較馬來西亞、泰國等亞洲地區高兩倍；他又指，香港除了雞蛋等常見敏感源，燕窩、鮑貝、

炸蠍子及炸海星等外國罕見的敏感源，也曾令香港患者引發敏感。

驗血診斷難定敏感源頭

免疫及過敏病專科醫生鄧揚源則提醒，血液測試或有「假陽性」，家長不能單靠測試結果限制子女飲食，以免影響營養吸收。根據去年底最新的國際指引，不建議只透過驗血診斷，建議有懷疑的患者需在醫生協助下以食物激發測試，確定敏感源。

奶粉過敏 半歲童嘴變藍

李太兒子半歲大時發現對奶粉敏感，不單出現腫脹，嘴巴更呈藍色，惟家庭醫生沒意識到與食物敏感有關，後來才確診。及後兒子長大，她特



黃永堅(左二)表示，調查發現2.8%香港小學生患食物敏感。香港文匯報記者郝君兒攝

小學飯盒含南瓜 過敏女生痕又腫

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 慈雲山一名對南瓜過敏小四女生，昨午在校內進食由供應商提供的午膳飯盒，不察內含南瓜，誤食後身體出現過敏反應，皮膚癢癢紅腫難受，之後即出現皮膚癢癢紅腫不適，女生馬上向老師報告，校方聞訊後懷疑她進食南瓜後出現過敏反應女童約9歲，為慈雲山沙田坳道一間小學四年級學生，由校工陪同到伊利沙伯醫院治療後並無大礙。據該名女生透露，她自小就有對南瓜敏感的問題，十分靈敏，每次誤吃均會即時出現手、腳皮膚及身體癢癢紅腫等問題，故早已「戒口」不吃南瓜，但相信父母沒有向校方申報。

現場消息稱，事發昨午1時許學校午膳時間，飯盒供應商提供的飯盒菜式有黑椒雞、炒粉及生果，疑女生不察炒粉內混有南瓜而吃下，之後即出現皮膚癢癢紅腫不適，女生馬上向老師報告，校方聞訊後懷疑她進食南瓜後出現過敏反應，馬上召救護車到校，派出一名校工陪同女生送院檢驗。

中醫師關之義指出，從中醫角度南瓜有健脾通腸作用，但如對某種食物存在過敏問題，應避免進食為妙。另外，亦有資料指南瓜濕熱，皮膚敏感者進食易引起過敏反應，惟並不普遍。